

有兴奋、有思想、有顾虑……

## 那些初为人师的90后们

本报记者 常学艺 本报见习记者 李榕

9月10日是中国的第28个教师节,但对于那些刚入职的90后老师来说,这可能是属于他们的第一个教师节。9月9日,记者采访到几位90后老师,尽管年轻,对于职业观,对于教学方法,对于自己的学生,他们各有各的想法。



丁泳

### 丁泳:最高兴被叫一声老师

在今年德州市教师招聘中,90年出生的丁泳通过出色的表现被经济技术开发区长河小学录用,成为一名小学教师,从开学到教师节刚刚一周的时间,他有着无比强烈的感受。“这么短短的几天,我体会最深刻的事很简单,就是被叫

一声老师。”丁泳说,刚开始听到那两个字还不敢相信,也比较陌生,总觉得与自己没有什么联系。

丁泳因为年纪较小,长相也比较稚嫩,他班里的学生总喜欢称呼他一声哥哥。“我听了之后特别高兴,他们太可爱

了,我渴望和他们每个人成为朋友。”丁泳告诉记者,他的第一任务是把孩子们教好,传授给他们知识,这方面还有大量的工作要做。“对于教师节,现在的第一感觉就是,终于除了儿童节有了属于自己的节日。”



王静

### 王静:最头疼咋管好纪律

“班里最小的学生只有6岁,刚工作那会儿常被他们急哭。”王静是平原龙门明德小学一年级的班主任,虽执教已整一年,但93年出生的她依然难掩脸上浓浓的学生气。对于一踏入教师行列就担当班主任,她表现得既兴奋又紧张:“只有深

入了解,才能更贴近孩子的心,如果不当班主任,可能就没法和孩子们更好地沟通。”

在与王静的交流中,她的嗓子始终是沙哑的。“一个小孩在那里打闹你觉得可爱,一个班的小孩在那里打闹就会让人很无措。”王静告诉记者,她现

在管理的班级都是刚从幼儿园升上来的,对于小学的规章制度没有任何意识,只能通过老师来一点点地引导,说的话多了嗓子难免会沙哑。“对于低年级的学生,不单是要将好的教学状态呈现给他们,更重要的是培养他们好的学习习惯。”



刘菲

### 刘菲:最担心和家长交流

“作为老师一定要有责任心,要了解自己的每一名学生。”乐陵市化楼中心小学六年级班主任刘菲告诉记者,她很重视和家长的交流,但目前而言,乡镇学校多是留守儿童,学校无法与家长取得沟通。“很多家长认为,孩子交到

学校就完全归学校负责,其实只有学校和家庭共同努力才更利于孩子的成长。”

作为一名标准的90后老师,刘菲在和学生交流和沟通的时候更像一个小姐姐,但正是因为自己的年轻,让很多的家长

有所顾虑。“一些家长喜欢年龄较大的老师,觉得老教师更有经验。”刘菲向记者坦言,她觉得90后老师也有自己的优势,凭着积极的心态和无穷的热情,更容易和学生打成一片,更容易让学生有亲密感。

## 虽是老师,但更像个“保姆”

本报见习记者 刘振 李榕

他们面对的是一群处在黑暗中的孩子,他们既是老师又是家长又是医生又是保姆,课堂上一个动作需要重复几十遍,生活中要帮学生们穿衣叠被,学生病了要陪他们打点滴,委屈了还要做心理疏导。

### 最“老”特教张少宁当了19年的“保姆”

“特教老师既是老师,又是医生,还是保姆。”9月9日下午,从事特教工作已有19年的张少宁老师告诉记者,虽然学的是特殊教育,但是理论和实际操作还是存在很大差别,需要老师不断地摸索。“因为特教的孩子多是视力受限,对很多实际存在的东西没有概念,需要通过语言描述来弥补孩子的视力障碍。”张少宁说,“像绿色这个词汇,普通孩子可能就不用教,但我们的孩子多是视力受限的,你告诉他绿色是小草的颜色,是大树的颜色,久而久之他就能感受到绿色代表的是一种生命力。”张少宁说,他们除了身体上的残缺之外,和每一个普通的孩子一样,也会调皮,也会惹人生气,也会让人感动。

“基本都是从小学一直带到毕业,整整九年,真的是有感情

的。”张少宁称,特教的学生大部分是寄宿制,最小的只有6周岁,“除了一年级的孩子每周家长过来探望,基本都是等到寒暑假才回家,一年中9个月都是和老师们在在一起。”张少宁笑着告诉记者,在特教学校她不止是老师,又是心理医生,还是保姆,除了平时上课,孩子遇到任何的心理问题都会向老师倾诉,日常的饮食起居,吃喝拉撒,生病住院等,也都在她的负责范围内。“已经习以为常了,是我生活中最重要的部分。”

### 最“新”特教车婧雯“做孩子心灵的眼睛”

9日下午,记者在德州市特殊教育学校见到了车婧雯老师,去年来到盲校的她现在教二年级美术,班里有十一二个学生,每个人都会折出漂亮的千纸鹤。

记者跟随着车婧雯老师来到三楼的美工教室,教室一侧

的墙壁上挂满了陶器、串珠、折纸等手工艺品。“这些都是手把手教孩子做成的。”车老师介绍说,制作一只陶器一般需要两周的时间,而串珠根据大小不同花的时间也不太一样,一般一个串珠杯垫最少也要一堂课的时间。

“教这些孩子需要有很大的耐心,一个动作要经常性地重复好多遍。”车老师告诉记者,和普通孩子比起来教这些孩子特别难,因为视力障碍他们只能用手去触摸并且领悟每一个动作要领,而老师也要手把手地教,一遍遍地重复。“制作陶器和串珠



9日,在特教学校里车婧雯老师在教孩子们折纸。见习记者 刘振 摄

对盲童的触感有很好的锻炼,需要有一定的手劲。”

车老师告诉记者,“其实除了视力不太好,跟别的孩子比起来他们都是一样的,喜欢上美术课,也爱玩。”她还说,孩子们私下里会折出好多千纸鹤,用盲文写上自己的名字,然后将其中最好的那只送给她。“时间长了,信任都是彼此的。”车婧雯说,她们要做孩子们心灵的眼睛。



### 开学前45所幼儿园投入使用

今年1-8月,德州市共筹资1.6亿元,开工建设幼儿园152所,其中新建幼儿园50所,改扩建102所,共计新增幼儿学位1.7万个。其中,秋季开学前投入使用共有45所,新增幼儿学位5660个。(刘刚)

### 6县市农村义务教育学校食堂“零利润”经营

近年来,德州市积极深化农村义务教育学校食堂管理改革,逐步收回食堂经营权,实现学校自主经营,推行“零利润管理”。目前全市已有临邑县、市经济技术开发区、夏津县、齐河县、禹城市、陵县6个县市的农村义务教育学校食堂,全部退出承包经营模式,改由学校直接管理,实现“零利润”经营,在提高饭菜质量的同时,降低了学生就餐费用,减轻了家庭负担,学生健康水平大幅提高,受到了社会各界的普遍好评。(王开明)

### 向农村学生赠送小学生规范字典

为推动农村小学语言文字工作,提高全市小学生讲普通话、写规范字水平,德州市教育局开展向农村小学生赠送小学生规范字典活动,此次活动以各县市区农村小学一年级家庭生活困难学生为主要对象,共计赠送《小学生规范字典》6400册。(邓浩)

### 禹城出资千万奖扶师生

在第28个教师节到来之际,禹城市拿出“真金白银”重奖师生。8月30日,在禹城市教育工作表彰奖励暨困难家庭学生帮扶会议上,该市出资164.5万元,对禹城一中等26个教育教学工作先进单位及优秀大学生进行表彰奖励,还拿出74.5万元帮扶资金,发放到140名贫困生手中。从2012年开始,该市决定每年从市财政安排1000万元,作为教育奖励和帮扶专项资金,奖励那些对教育事业做出贡献的单位、个人以及品学兼优的学生。(李萃)

### 德州市实验小学被授予荣誉称号

日前,全省“创先争优·争做齐鲁先锋活动”表彰大会召开,德州市实验小学被授予“齐鲁先锋基层党组织”荣誉称号,在评选出的100个“齐鲁先锋基层党组织”中,实验小学是全省小学学校中唯一获此殊荣的单位。(康希福)